

Vnější ekonomické vztahy

- **Silný ekonomický růst zlepšil vnější rovnováhu české ekonomiky**

Vnější rovnováha české ekonomiky se v roce 2007 zlepšila. Schodek běžného účtu platební bilance dosáhl 2,5 % nominálního HDP oproti 3,1 % v roce 2006. Výdajové položky běžného účtu převýšily jeho příjmy o 89 mld. Kč při zhoršujícím vlivu bilance výnosů a zlepšujícím příspěvku výkonové bilance. Finanční účet skončil stamiliardovým přebytkem, bohatě pokrývajícím deficit běžného účtu. I tento parametr rovnováhy se tak zlepšil.

- **Výsledek zahraničního obchodu zbožím opět rekordní, bilance služeb nejlepší od roku 2001**

Zahraniční obchod zbožím a službami skončil přebytkem ve výši 172,9 mld. Kč, tj. 4,9 % HDP v běžných cenách (v roce 2006 pouze 3,3 %). Přebytek obchodní bilance překonal stamiliardovou hranici (+117,5 mld. v cenách FOB) a byl tak o čtyři pětiny vyšší než v roce 2006. Tempa růstu dovozu i vývozu si udržela dvojčíferné hodnoty - české firmy vyvezly o 328 mld. Kč (+15,3 %) meziročně více, dovoz stoupl o 275 mld. Kč (+13,2 %). Docílený přebytek ovlivnily pozitivně směnné relace. ČR má jako jediná z nových zemí EU kladnou obchodní bilanci. Pokračuje tendence zvyšování obchodního přebytku se zeměmi EU a zvětšování deficitu s ostatními teritorii.

Převis vývozu služeb nad jejich dovozem se rovněž zvětšil, a to o téměř třetinu na 55,4 mld. Kč. Rekordní čtvrtbilionový deficit bilance výnosů prohloubily dividendy vyplacené zahraničním vlastníkům firem v ČR (109 mld. Kč) a také odliv peněz ze země ve formě mezd zahraničních pracovníků (76 mld. Kč). Zisky reinvestované v ČR přesáhly 130 mld. Kč.

- **Přebytek na finančním účtu stejný jako v roce 2006 při výrazném odlivu portfoliových investic**

Finanční účet skončil téměř stejným přebytkem (104,5 mld. Kč) jako v roce 2006 díky přílivu zahraničních investic (185,3 mld. Kč). Při absenci významných prodejů státních podílů zprostředkovala agentura CzechInvest v roce 2007 zahraniční investice za 71 mld. Kč, přičemž noví investoři se zavázali vytvořit v nich v ČR přes 30 tisíc pracovních míst. Odliv peněz ze země v podobě portfoliových investic vyústil ve dvojnásobný deficit (-53,2 mld. Kč) ve srovnání s rokem 2006 vlivem umístění aktiv českých rezidentů na zahraničních trzích. Zatímco na straně pasiv v úhrnu téměř nedošlo k pohybu, rezidenti svými obchody hlavně s majetkovými cennými papíry (-62 mld.) prohloubili deficit portfoliových investice o 26 mld. Kč.

- **Pokles cenové konkurenceschopnosti**

V roce 2007 došlo k výraznému růstu indexu reálného efektivního kurzu koruny (deflovaného deflátorem HDP), a to o 5,8 p. b., v samotném 4. čtvrtletí o 4,6 p. b. Cenová konkurenceschopnost české ekonomiky se tedy snížila.